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TEORETICKE ULOHY
Chemicka olympiada — kategoria D — 57. roCnik — Sk. rok 2020/21
Domace kolo

Odpoved'ovy harok Spolu bodoV: ...

Uloha1 Chémia siry (23 b)

a) Vyberte spravnu moznost zo zatvorky alebo doplite chybajuce informacie do

textu o sire a jej zlu€eninach.

Sira je jednym z deviatich chemickych prvkov znamych uz od staroveku (spolu so
zlatom, striebrom, medou, Zelezom, cinom, olovom, ortutou a uhlikom). Jej
proténove Cislo je 16, nachadza sa v ...... periode a ...... skupine periodickej sustavy
prvkov. Prvky tejto skupiny sa oznaCuju aj ako ... (v preklade
rudotvorné), €o vyjadruje, ze v prirode sa nachadzaju najma v zlu€eninach ako
sucast roznych mineralov (napriklad sadrovec — dihydrat siranu vapenatého, galenit
— sulfid olovnaty, sfalerit — sulfid zinonaty, rumelka — sulfid ortutnaty), hoci
v oblastiach so sopecnou ¢innostou sa sira méze vyskytovat’ aj v nezlu€enej, volnej
forme. V malom mnozstve sa taktiez nachadza vo fosilnych palivach. Horenim siry

vznika latka A, ktora reaguje s vodou za vzniku latky B. Ak tato reakcia prebieha

v atmosfére, vznikaju ........ccccccciis e (zrazky s hodnotou pH
menSou ako 5). Latka B je ... (silnd/slaba) ........ccccceeiiiiins
(kyslikata/bezkyslikata) ...........ccccoeeeeee.n. (kyselina/zasada) a tvori dva typy soli -
......................... @ ceveeeeeeeeeeeneeen. . Dal80U ....ooeoveeeeen....... (OXid&ciou/redukciou)

latky A vznikd latka C ktory je dbélezitou surovinou na vyrobu kyseliny sirove;.
Vacsina jej soli je vo vode dobre rozpustna, vynimkou su siran vapenaty, barnaty,
olovnaty, ortutnaty a strieborny. Na rozdiel od ostatnych barnatych soli, siran barnaty
je vdaka svojej nerozpustnosti netoxicky a pouziva sa ako biely maliarsky pigment,
ale aj v medicine ako kontrastna latka pri rontgenovych vysSetreniach a vznika tiez pri
dOkaze siranovych aniénov: ak k roztoku obsahujucemu sirany priddme chlorid

barnaty, vznikne biela zrazenina siranu barnatého.



Latka D je dvojprvkova zlu€enina siry a prvku s najnizSou znamou hustotou. Za
beznych podmienok je to vefmi jedovaty zapachajuci plyn, dobre rozpustny vo vode.
Jeho vodny roztok nazyvame ... i . Reakciou tohto
vodného roztoku s hydroxidmi vznikaju soli nazyvané ......................... , ktoré su zle
rozpustné vo vode (s vynimkou zluCenin alkalickych kovov a kovov alkalickych
zemin). Latka D vznika aj pri rozklade bielkovin a taktiez sa v malych mnozstvach
nachadza aj v niektorych mineralnych vodach, ktoré vdaka svojmu zapachu

pripominajucemu pokazené vajcia dostali nazov ,vajcovky*.

b) 5 fyzikalnych vIastnosti Siry: ...

d) vzorce a nazvy latok A, B, C a D:
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e) ucCel pouzitia latky A v potravinarstve: ...



f) vzorce a nazvy aniénov v soliach odvodenych od latky B a od kyseliny sirovej:

Uloha 2 Laboratérna priprava siry (10 b)
a) rovnica ChemiCKe] reakCi: .........uuiiiiiiiei i e e
D) TEAKCIA J& ... oo ———————
(o) 4 12 L= T [ OSSR
d) oddelovacia mMetdda: .........cooooiiiiiiiii e
e) oddelovacia metdda: ..........oooiiiiiiii e
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ZAOVOAN NI . . i



Uloha 3 Vodik, kyslik, voda (15 b)
a) V nasledovnej tabulke ku kazdému deju A - E vyznadte slovom ANO alebo
NIE, Ci sa jedna o fyzikalny alebo chemicky dej. K chemickym dejom zaroven
napiste, €i sa jedna o chemické zluCovanie, chemicky rozklad, redoxnu,

exotermicku alebo endotermicku reakciu.
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b) priradenie:
pokus A: skumavka: ...............
pokus B: skumavka: ...............
pokus C: skumavka: ...............
pokus D: skumavka: ...............
pokus E: skumavka: ...............
c) latky urychfujice chemickeé reakCi€: ............uvviiiiiiiiiiiiiiiieeee
d) vzorec chemickej IAtKY: ........ccoiiiiii e

e) Kolko mg vody vzniklo, ak spolu bezo zvySku zreagovalo 32 mg kyslika

QA MG VOATKAT?...c oot e e e e e e e e e e e e e e e nae



g) Kolko mol plynu vzniklo v experimente D, ak zreagovalo 0,002 mol peroxidu

AV o Yo 11 TP

N) NAZOV ZAKONA: .....eeiiiiii et aaaaaaaaa

MENO ODJaVItEIa: ...

Uloha 4 Dezinfekcia vody v akvariu (12 b)
Chemik Samo ma doma akvarium s objemom 250 | pIné rias, ktoré chce znicit
s pouzitim pripravku TotalAquaCu. Tento pripravok (s hustotou 1,00 g/cm?) obsahuije
0,05 % siranu mednatého. Odporu¢ané davkovanie TotalAquaCu podla navodu na
pouzitie je 1 ml pripravku na 10 | vody v akvariu.

a) Vypocditajte, kofko ml pripravku TotalAquaCu by mal Samo pouzit na

zniCenie rias vo svojom akvariu.

b) Vypoditajte, kolko mg siranu mednatého sa nachadza vo vypocitanom

mnozstve pripravku TotalAquaCu z Casti a).



c) Vypocitajte latkové mnozZstvo siranu mednatého v potrebnom mnoZzZstve
pripravku TotalAquaCu. M(CuSO0Oa4) = 159,6 g/mol

d) Vypocditajte vyslednu koncentraciu siranu mednatého v akvariu, ak Samo

pouzije vypocitané mnoZstvo pripravku TotalAquaCu.

e) Zistite, ¢i je davkovanie pripravku TotalAquaCu bezpe&né, ak viete, ze
modra skalica je jedovata aj pre ryby v pripade, Ze obsah siranu mednatého

v akvariu prekroCi 2 mg na liter vody.

f) NapiSte, Ci je za zniCenie rias v akvariu zodpovedny mednaty kation alebo

siranovy anion.



PRAKTICKE ULOHY

Odpovedovy harok SPOIU DOAOV: e

Uloha 1
Vysledky a pozorovanie (3 b):
Hmotnost produktu CaS04-2H20: ........cccvvviiiiiiiiiiiiiiieeee, g

Hmotnost produktu MgSOa-7H20: .......coovvviiiiiceieee e, g

Doplrite nasledujucu tabulku:

Produkt Vzhlad produktu

CaS04:2H20

MgSOa4-7H20

Otazky (5 b)::

1. Vysvetlite, preCo sa poCas reakcie zmesi, ktora obsahuje MgCOs; a CaCOs
s roztokom HCI zaénu uvolfovat bublinky plynnej latky. Svoje tvrdenie dolozte
chemickymi rovnicami (uvedte rovnice reakcii MgCOs s HCI a CaCOs s HCI,
vratane stechiometrickych koeficientov):

2. Vysvetlite, preco je filtracia cez skladany filtrany papier rychlejSia ako cez hladky
filter?



3. Krystaliky MgSOa4-7H20 ste ziskali po ochladeni mierne zahusteného vodného
roztoku. Napiste struCny pracovny postup, ktorym by tiez bolo mozné z roztoku

ziskat' krystalicku latku.

Uloha 2
Vysledky (6 b)

Doplrite tabulku s vysledkami (v stipéeku Pozorovanie — opiste ¢o ste v skimavke
pozorovali, uvedte aj sfarbenie vzniknutého roztoku, prip. zrazeniny):

»

§‘ Latk Pozorovanie Pozorovanie
atka ickV na i

] Chemicky nazov po pridavku H,0 po pridavku

= NaOH

1 | CaS04-2H20

2 | ZnS0O4-7H20

3 | CuS04-5H20

4 | FeSO4-7H20

5 | K2SO4

Otazka (1 b)::

V pokuse ste pouzili 5 réznych krystalickych siranov. Vyberte z nich tie, ktoré sa
zvyknu oznacCovat trivialnym nazvom skalica, a pri kazdom uvedte ich vzorce a uplny
trivialny nazov prislusnej skalice.



Uloha 3

Vysledky (1 b):

Hmotnost filtraCného papiera (fp): o, g
Hmotnost fp + vykrysStalizovany CuSOa4-5H20: ..., g
Hmotnost vykrysStalizovaného CuSO4-5H20: ..., g

Otazky (8 b):

1. Porovnajte hmotnost modrej skalice na zaCiatku a po skoncCeni pokusu.
Vypocitajte rozdiel hmotnosti a vysvetlite, preCo vznikol.

2. Na zaklade pozorovania uvedte, pri ktorej teplote (pri teplote 60 °C alebo 25 °C)
obsahoval vodny roztok viac modrej skalice?

3. Vypocitajte, aky objem vody by ste potrebovali na pripravu nasyteného roztoku
zo 4,5 g modrej skalice pri 25 °C. Tabulkové udaje: nasyteny roztok pri teplote
25 °C obsahuje v 100 g H20 39,2 g modrej skalice).
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